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Datenschutzerklärung
Wir freuen uns über Ihr Interesse an unserer Webseite und unseren Dienstleistungen. 

Der Schutz Ihrer Privatsphäre bei der Verarbeitung personenbezogener Daten sowie 
die Sicherheit aller Geschäftsdaten ist uns ein wichtiges Anliegen, dass wir in unseren 

Geschäftsprozessen berücksichtigen. Hier informieren wir Sie ausführlich über den 
Umgang mit Ihren Daten.

Datenschutzbeauftragter des Verantwortlichen
Herr Marek Jentzsch

E-Mail: datenschutz@kl-raudies.de

§ 1 Rechtsgrundlage für die Verarbeitung personenbezogener Daten

(1) Soweit wir für Verarbeitungsvorgänge personenbezogener Daten eine 
Einwilligung der betroffenen Person einholen, dient Art. 6 Abs. 1 lit. a EU-
Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) als Rechtsgrundlage.

(2) Bei der Verarbeitung von personenbezogenen Daten, die zur Erfüllung eines 
Vertrages, dessen Vertragspartei die betroffene Person ist, erforderlich ist, dient Art. 6 
Abs. 1 lit. b DSGVO als Rechtsgrundlage. Dies gilt auch für Verarbeitungsvorgänge, die 
zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich sind.

(3) Soweit eine Verarbeitung personenbezogener Daten zur Erfüllung einer rechtlichen 
Verpflichtung erforderlich ist, der unser Unternehmen unterliegt, dient Art. 6 Abs. 1 lit. c 
DSGVO als Rechtsgrundlage.

(4) Für den Fall, dass lebenswichtige Interessen der betroffenen Person oder einer 
anderen natürlichen Person eine Verarbeitung personenbezogener Daten erforderlich 
machen, dient Art. 6 Abs. 1 lit. d DSGVO als Rechtsgrundlage.

(5) Ist die Verarbeitung zur Wahrung eines berechtigten Interesses unseres 
Unternehmens oder eines Dritten erforderlich und überwiegen die Interessen, 
Grundrechte und Grundfreiheiten des Betroffenen das erstgenannte Interesse nicht, 
so dient Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO als Rechtsgrundlage für die Verarbeitung.



§ 2 Datenlöschung und Speicherdauer

(1) Die personenbezogenen Daten der betroffenen Person werden gelöscht oder 
gesperrt, sobald der Zweck der Speicherung entfällt.

(2) Eine Speicherung kann darüber hinaus erfolgen, wenn dies durch den europäischen 
oder nationalen Gesetzgeber in unionsrechtlichen Verordnungen, Gesetzen oder 
sonstigen Vorschriften, denen der Verantwortliche unterliegt, vorgesehen wurde.

(3) Eine Sperrung oder Löschung der Daten erfolgt auch dann, wenn eine durch die 
genannten Normen vorgeschriebene Speicherfrist abläuft, es sei denn, dass eine 
Erforderlichkeit zur weiteren Speicherung der Daten für einen Vertragsabschluss oder 
eine Vertragserfüllung besteht.

§ 3 Information über die Erhebung personenbezogener Daten

(1) Im Folgenden informieren wir über die Erhebung personenbezogener Daten bei 
Nutzung unserer Website. Personenbezogene Daten sind alle Daten, die auf Sie 
persönlich beziehbar sind, z. B. Name, Adresse, E-Mail-Adressen, Nutzerverhalten.

(2) Bei Ihrer Kontaktaufnahme mit uns per E-Mail oder über ein Kontaktformular 
werden die von Ihnen mitgeteilten Daten (Ihre E-Mail-Adresse, ggf. Ihr Name und 
Ihre Telefonnummer) von uns gespeichert, um Ihre Fragen zu beantworten. Die in 
diesem Zusammenhang anfallenden Daten löschen wir, nachdem die Speicherung 
nicht mehr erforderlich ist, oder schränken die Verarbeitung ein, falls gesetzliche 
Aufbewahrungspflichten bestehen.

(3) Falls wir für einzelne Funktionen unseres Angebots auf beauftragte Dienstleister 
zurückgreifen oder Ihre Daten für werbliche Zwecke nutzen möchten, werden wir Sie 
untenstehend im Detail über die jeweiligen Vorgänge informieren. Dabei nennen wir 
auch die festgelegten Kriterien der Speicherdauer.

Erhebung personenbezogener Daten bei Besuch unserer Website

 Bei der bloß informatorischen Nutzung der Website, also wenn Sie sich nicht
 registrieren oder uns anderweitig Informationen übermitteln, erheben wir nur die
 personenbezogenen Daten, die Ihr Browser an unseren Server übermittelt. Wenn Sie
 unsere Website betrachten möchten, erheben wir die folgenden Daten, die für uns
 technisch erforderlich sind, um Ihnen unsere Website anzuzeigen und die Stabilität 

und Sicherheit zu gewährleisten (Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f 
DSGVO):

 IP-Adresse
 Hostname
 Datum und Uhrzeit der Anfrage
 Zeitzonendifferenz zur Greenwich Mean Time (GMT)
 Inhalt der Anforderung (konkrete Seite)
 Zugriffsstatus/HTTP-Statuscode
 jeweils übertragene Datenmenge
 Website, von der die Anforderung kommt (Referrer)



 Die von Ihnen aufgerufenen konkreten Seiten unserer Website
 Browser: Typ, Version und eingestellte Sprache
 Betriebssystem: Typ und Version
 Bei aktiviertem JavaScript außerdem:Bildschirmauflösung
 Farbtiefe
 Größe des Browserfensters
 Installierte Browser-Plugins

Einsatz von Cookies

(1) Zusätzlich zu den zuvor genannten Daten werden bei Ihrer Nutzung unserer Website 
Cookies auf Ihrem Rechner gespeichert. Bei Cookies handelt es sich um kleine 
Textdateien, die auf Ihrer Festplatte dem von Ihnen verwendeten Browser zugeordnet 
gespeichert werden und durch welche der Stelle, die den Cookie setzt, bestimmte 
Informationen zufließen. Cookies können keine Programme ausführen oder Viren 
auf Ihren Computer übertragen. Sie dienen dazu, das Internetangebot insgesamt 
nutzerfreundlicher und effektiver zu machen.

(2) Diese Website nutzt folgende Arten von Cookies, deren Umfang und Funktionsweise 
im Folgenden erläutert werden:

 Transiente Cookies (dazu b)
 Persistente Cookies (dazu c)
 Flash-Cookies (dazu f)

b) Transiente Cookies werden automatisiert gelöscht, wenn Sie den Browser schließen. 
Dazu zählen insbesondere die Session-Cookies. Diese speichern eine sogenannte 
Session-ID, mit welcher sich verschiedene Anfragen Ihres Browsers der gemeinsamen 
Sitzung zuordnen lassen. Dadurch kann Ihr Rechner wiedererkannt werden, wenn Sie 
auf unsere Website zurückkehren. Die Session-Cookies werden gelöscht, wenn Sie 
sich ausloggen oder den Browser schließen.

c)  Persistente Cookies werden automatisiert nach einer vorgegebenen Dauer 
gelöscht, die sich je nach Cookie unterscheiden kann. Sie können die Cookies in den 
Sicherheitseinstellungen Ihres Browsers jederzeit löschen.

d)  Sie können Ihre Browser-Einstellung entsprechend Ihren Wünschen konfigurieren 
und z. B. die Annahme von Third-Party-Cookies oder allen Cookies ablehnen. Sog. 
„Third Party Cookies“ sind Cookies, die durch einen Dritten gesetzt wurden, folglich 
nicht durch die eigentliche Website auf der man sich gerade befindet. Wir weisen 
Sie darauf hin, dass Sie dann eventuell nicht alle Funktionen dieser Website nutzen 
können.

e)  Wir setzen Cookies ein, um Sie für Folgebesuche identifizieren zu können, falls Sie 
über einen Account bei uns verfügen. Andernfalls müssten Sie sich für jeden Besuch 
erneut einloggen.

f)  Die genutzten Flash-Cookies werden nicht durch Ihren Browser erfasst, sondern durch 
Ihr Flash Plug-in. Weiterhin nutzen wir HTML5 storage objects, die auf Ihrem Endgerät 
abgelegt werden. Diese Objekte speichern die erforderlichen Daten unabhängig 
von Ihrem verwendeten Browser und haben kein automatisches Ablaufdatum. Sie 



können das Setzen und Löschen von Flash-Cookies über den Adobe Flash Player 
Einstellungsmanager unter http://www.macromedia.com/support/documentation/
de/flashplayer/help/settings_manager07.htmlkonfigurieren. Alternativ können Sie, 
wenn Sie keine Verarbeitung der Flash-Cookies wünschen, ein entsprechendes Add-
On installieren, z. B. „Better Privacy“ für Mozilla Firefox (https://addons.mozilla.org/
de/firefox/addon/betterprivacy/) oder das Adobe-Flash-Killer-Cookie für Google 
Chrome. Die Nutzung von HTML5 storage objects können Sie verhindern, indem Sie in 
Ihrem Browser den privaten Modus einsetzen. Zudem empfehlen wir, regelmäßig Ihre 
Cookies und den Browser-Verlauf manuell zu löschen.

§ 4 Weitere Funktionen und Angebote unserer Website

(1) Neben der rein informatorischen Nutzung unserer Website bieten wir verschiedene 
Leistungen an, die Sie bei Interesse nutzen können. Dazu müssen Sie in der Regel 
weitere personenbezogene Daten angeben, die wir zur Erbringung der jeweiligen 
Leistung nutzen und für die die zuvor genannten Grundsätze zur Datenverarbeitung 
gelten. Pflichtangaben sind hierbei mit einem Sternchen gekennzeichnet. Angaben in 
nicht auf diese Weise markierten Feldern sind rein freiwillig.

(2) Bei Ihrer Kontaktaufnahme mit dem Diensteanbieter per E-Mail oder über das 
Kontaktformular werden Ihre E-Mail-Adresse und, falls Sie dies angeben, Ihr Name, 
Ihre Telefonnummer und […] von uns gespeichert, um Ihre Fragen zu beantworten.

(3) Teilweise bedienen wir uns zur Verarbeitung Ihrer Daten externer Dienstleister. Diese 
wurden von uns sorgfältig ausgewählt und beauftragt, sind an unsere Weisungen 
gebunden und werden regelmäßig kontrolliert.

(4) Soweit unsere Dienstleister oder Partner ihren Sitz in einem Staat außerhalb des 
Europäischen Wirtschaftsraumen (EWR) haben, informieren wir Sie über die Folgen 
dieses Umstands in der Beschreibung des Angebotes.

§ 5 Rechte der betroffenen Person

 Nachfolgend klären wir Sie über Ihre Betroffenenrechte gemäß Art. 15 DSGVO auf. 
Diese Rechte können Sie jederzeit wahrnehmen und sich deswegen direkt an uns 
wenden. Sofern Sie diese Rechte uns gegenüber einfordern, werden wir diese 
eingehend unter Berücksichtigung der damit im Zusammenhang stehenden 
gesetzlichen Anforderungen und Auflagen prüfen. Hierzu werden wir ggf. weitere 
Informationen von Ihnen erfragen. Die Ergebnisse unserer Prüfung sowie unser 
Vorgehen zur Erfüllung Ihrer Anfrage werden wir Ihnen ausführlich erläutern. Dabei 
ist es möglich, dass wir Ihren Wünschen nicht vollumfänglich in der von Ihnen 
gewünschten Weise nachkommen können.

 Dies soll Sie nicht davon abhalten, Ihre Rechte uns gegenüber einzufordern, oder 
bei uns diesbezüglich nachzufragen. Gerne werden wir Ihnen alle Ihre Nachfragen 
beantworten.

(1) Recht auf Auskunft
 Sie haben das Recht, von uns jederzeit Auskunft zu verlangen, ob und welche Daten 

zur Ihrer Person von uns verarbeitetet werden. Dies beinhaltet auch Angaben zu 



den Zwecken der Verarbeitung, ggf. zu Empfängern, denen gegenüber wir Daten 
von Ihnen offengelegt haben, die geplante Speicherdauer und ggf. Angaben zur 
Herkunft dieser Daten, sofern wir diese nicht direkt bei Ihnen erhoben haben sollten. 
Darüber hinaus haben Sie das Recht auf eine einmalige kostenfreie Kopie Ihrer bei 
uns gespeicherten personenbezogenen Daten. Für die Erstellung folgender Kopien 
behalten wir uns das Recht vor, eine angemessen Verwaltungsgebühr zu erheben.

(2) Recht auf Berichtigung
 Sie haben das Recht, von uns die Berichtigung von unzutreffenden Daten, die wir zu 

Ihrer Person gespeichert haben, zu verlangen. Dies beinhaltet auch das Recht auf 
Vervollständigung unvollständiger personenbezogener Daten.

(3) Recht auf Löschung
 Sie haben das Recht, von uns die Löschung von Daten, die wir zu Ihrer Person 

gespeichert haben, zu verlangen. Sofern wir Daten von Ihnen veröffentlicht haben 
sollten, fällt hierunter auch unsere Verpflichtung, im Rahmen des „Rechts auf 
Vergessenwerden“ gemäß Art. 17 Abs. 2 DSGVO unter Berücksichtigung verfügbarer 
Technologie und der Implementierungskosten Ihren Löschwunsch alle Links zu diesen 
Daten sowie Kopien bzw. Replikationen dieser Daten betreffend an weitere für die 
Verarbeitung dieser veröffentlichten personenbezogenen Daten Verantwortliche 
weiterzuleiten.

(4) Recht auf Einschränkung der Verarbeitung
 Sie haben das Recht, von uns die Einschränkung der Verarbeitung von Daten, die 

wir zu Ihrer Person gespeichert haben, zu verlangen. Danach ist eine Verarbeitung 
dieser Daten nur noch mit Ihrer Einwilligung oder zu wenigen, gesetzlich festgelegten 
Zwecken möglich.

(5) Recht auf Widerspruch gegen die Verarbeitung
 Soweit wir die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten auf die 

Interessenabwägung stützen, können Sie Widerspruch gegen die Verarbeitung 
einlegen. Dies ist der Fall, wenn die Verarbeitung insbesondere nicht zur 
Erfüllung eines Vertrags mit Ihnen erforderlich ist, was von uns jeweils bei der 
nachfolgenden Beschreibung der Funktionen dargestellt wird. Bei Ausübung eines 
solchen Widerspruchs bitten wir um Darlegung der Gründe, weshalb wir Ihre 
personenbezogenen Daten nicht wie von uns durchgeführt verarbeiten sollten. Im 
Falle Ihres begründeten Widerspruchs prüfen wir die Sachlage und werden entweder 
die Datenverarbeitung einstellen bzw. anpassen oder Ihnen unsere zwingenden 
schutzwürdigen Gründe aufzeigen, aufgrund derer wir die Verarbeitung fortführen.

 Selbstverständlich können Sie der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten 
für Zwecke der Werbung und Datenanalyse jederzeit widersprechen. Über Ihren 
Werbewiderspruch können Sie uns über die oben aufgeführten Kontaktwege 
informieren.

(6) Recht auf Widerruf einer datenschutzrechtlichen Einwilligung
 Falls Sie eine Einwilligung zur Verarbeitung Ihrer Daten erteilt haben, können Sie diese  

jederzeit widerrufen. Ein solcher Widerruf beeinflusst die Zulässigkeit der Verarbeitung 
Ihrer personenbezogenen Daten, nachdem Sie ihn gegenüber uns ausgesprochen 
haben.



(7) Recht auf Datenübertragbarkeit
 Sie haben das Recht, Daten zu Ihrer Person, die Sie uns bereitgestellt haben, von 

uns in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format zum Zweck 
der Übertragung zu einem anderen Verantwortlichen zu erhalten. Dies beinhaltet 
auf Ihren Wunsch hin und unter Berücksichtigung der vorhandenen technischen 
Möglichkeiten auch die direkte Übertragung von uns zum anderen Verantwortlichen.

(8) Beschwerderecht bei einer Aufsichtsbehörde
 Sie haben das Recht, sich jederzeit bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde über 

unsere Verarbeitung von Daten zu Ihrer Person zu beschweren.

(9) Automatisierte Entscheidungsfindung einschließlich Profiling
 Sie haben das Recht, Auskunft über das Bestehen einer automatisierten  

Entscheidungsfindung einschließlich Profiling gemäß Art. 22 Abs. 1 und 4 DSGVO und 
– zumindest in diesen Fällen – aussagekräftige Informationen über die involvierte 
Logik sowie die Tragweite und die angestrebten Auswirkungen einer derartigen 
Verarbeitung für die betroffene Person zu erhalten.

§6 Web Analytics

 Die Rechtsgrundlage für den Einsatz sämtlicher in diesem Abschnitt aufgeführten 
Web Analyse-Werkzeuge ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DSGVO, d.h. die Wahrung unserer 
berechtigten Interessen in Abwägung mit den Interessen unserer Webseitenbesucher. 
Unser Interesse stellt dabei die Analyse der Nutzung unserer Website durch unsere 
Webseitenbesucher dar, um über die dadurch gewonnenen Statistiken unser 
Angebot zu verbessern und für Sie als Nutzer interessanter zu gestalten. Sofern das 
verwendete Analysewerkzeug daneben noch weiteren Zwecken dient bzw. wir eine 
Nutzung für weitere Interessen von uns vornehmen, informieren wir Sie darüber direkt 
in den Erläuterungen zu dem jeweiligen Analysewerkzeug.

1. Einsatz von Google Analytics

(1) Diese Website benutzt Google Analytics, einen Webanalysedienst der Google Inc. 
(„Google“). Google Analytics verwendet sog. „Cookies“, Textdateien, die auf Ihrem 
Computer gespeichert werden und die eine Analyse der Benutzung der Website 
durch Sie ermöglichen. Die durch den Einsatz von Cookies erzeugten Informationen 
über Ihre Benutzung dieser Website werden in der Regel an einen Server von 
Google in den USA übertragen und dort gespeichert. Im Falle der Aktivierung der IP-
Anonymisierung auf dieser Website, wird Ihre IP-Adresse von Google jedoch innerhalb 
von Mitgliedstaaten der Europäischen Union oder in anderen Vertragsstaaten 
des Abkommens über den Europäischen Wirtschaftsraum zuvor gekürzt. Nur in 
Ausnahmefällen wird die volle IP-Adresse an einen Server von Google in den USA 
übertragen und dort gekürzt. Im Auftrag des Betreibers dieser Website wird Google 
diese Informationen benutzen, um Ihre Nutzung der Website auszuwerten, um Reports 
über die Website-Aktivitäten zusammenzustellen und um weitere mit der Website-
Nutzung und der Internetnutzung verbundene Dienstleistungen gegenüber dem 
Website-Betreiber zu erbringen.

(2) Die im Rahmen von Google Analytics von Ihrem Browser übermittelte IP-Adresse wird 
nicht mit anderen Daten von Google zusammengeführt.



(3) Sie können die Speicherung der Cookies durch eine entsprechende Einstellung Ihrer 
Browser-Software verhindern; wir weisen Sie jedoch darauf hin, dass Sie in diesem 
Fall gegebenenfalls nicht sämtliche Funktionen dieser Website vollumfänglich werden 
nutzen können. Sie können darüber hinaus die Erfassung der durch das Cookie 
erzeugten und auf Ihre Nutzung der Website bezogenen Daten (inkl. Ihrer IP-Adresse) 
an Google sowie die Verarbeitung dieser Daten durch Google verhindern, indem 
sie das unter dem folgenden Link verfügbare Browser-Plug-in herunterladen und 
installieren: http://tools.google.com/dlpage/gaoptout?hl=de.

 Sie können die Erfassung durch Google Analytics zudem verhindern, indem Sie 
auf folgenden Link klicken. Es wird ein Opt-Out-Cookie gesetzt, das die zukünftige 
Erfassung Ihrer Daten beim Besuch dieser Website verhindert: Google Analytics 
deaktivieren

(4) Diese Website verwendet Google Analytics mit der Erweiterung „_anonymizeIp()“. 
Dadurch werden IP-Adressen gekürzt weiterverarbeitet, eine Personenbeziehbarkeit 
kann damit ausgeschlossen werden. Soweit den über Sie erhobenen Daten 
ein Personenbezug zukommt, wird dieser also sofort ausgeschlossen und die 
personenbezogenen Daten damit umgehend gelöscht.

(5) Für die Ausnahmefälle, in denen personenbezogene Daten in die USA übertragen 
werden, hat sich Google dem EU-US Privacy Shield unterworfen, https://www.
privacyshield.gov/EU-US-Framework.

(6) Informationen des Drittanbieters: Google Dublin, Google Ireland Ltd., Gordon House, 
Barrow Street, Dublin 4, Ireland, Fax: +353 (1) 436 1001

 Nutzerbedingungen: http://www.google.com/analytics/terms/de.html
 Übersicht zum Datenschutz:  

http://www.google.com/intl/de/analytics/learn/privacy.html
 Datenschutzerklärung: http://www.google.de/intl/de/policies/privacy.

(7) Diese Website verwendet Google Analytics zudem für eine geräteübergreifende 
Analyse von Besucherströmen, die über eine User-ID durchgeführt wird. Sie können in 
Ihrem Kundenkonto unter „Meine Daten“, „persönliche Daten“ die geräteübergreifende 
Analyse Ihrer Nutzung deaktivieren.

§7 Social Media und sonstige Dienste Dritter

1. Einbindung von YouTube-Videos

(1) Wir haben YouTube-Videos in unser Online-Angebot eingebunden, die auf https://
www.YouTube.comgespeichert sind und von unserer Website aus direkt abspielbar 
sind. Diese sind alle im „erweiterten Datenschutz-Modus“ eingebunden, d. h. dass 
keine Daten über Sie als Nutzer an YouTube übertragen werden, wenn Sie die 
Videos nicht abspielen. Erst wenn Sie die Videos abspielen, werden die in Absatz 2 
genannten Daten übertragen. Auf diese Datenübertragung haben wir keinen Einfluss. 
Mit der Einbindung von YouTube-Videos verfolgen wir unser Interesse, unsere Website 
für unsere Besucher interessanter und attraktiver zu gestalten und eine bessere 
Darstellung von Inhalten bzw. Sachverhalten zu erreichen. Rechtsgrundlage für die 



Nutzung des Plug-ins ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DSGVO.

(2) Durch den Besuch auf der Website erhält YouTube die Information, dass Sie die 
entsprechende Unterseite unserer Website aufgerufen haben. Zudem werden die 
unter § 5 dieser Erklärung genannten Daten übermittelt. Dies erfolgt unabhängig 
davon, ob YouTube ein Nutzerkonto bereitstellt, über das Sie eingeloggt sind, oder ob 
kein Nutzerkonto besteht. Wenn Sie bei Google eingeloggt sind, werden Ihre Daten 
direkt Ihrem Konto zugeordnet. Wenn Sie die Zuordnung mit Ihrem Profil bei YouTube 
nicht wünschen, müssen Sie sich vor Aktivierung des Buttons ausloggen. YouTube 
speichert Ihre Daten als Nutzungsprofile und nutzt sie für Zwecke der Werbung, 
Marktforschung und/oder bedarfsgerechten Gestaltung seiner Website. Eine solche 
Auswertung erfolgt insbesondere (selbst für nicht eingeloggte Nutzer) zur Erbringung 
von bedarfsgerechter Werbung und um andere Nutzer des sozialen Netzwerks über 
Ihre Aktivitäten auf unserer Website zu informieren. Ihnen steht ein Widerspruchsrecht 
zu gegen die Bildung dieser Nutzerprofile, wobei Sie sich zur Ausübung dessen an 
YouTube richten müssen.

(3) Weitere Informationen zu Zweck und Umfang der Datenerhebung und ihrer 
Verarbeitung durch YouTube erhalten Sie in der Datenschutzerklärung. Dort erhalten 
Sie auch weitere Informationen zu Ihren Rechten und Einstellungsmöglichkeiten 
zum Schutze Ihrer Privatsphäre: YouTube LLC, 901 Cherry Ave., San Bruno, CA 94066, 
USA, vertreten durch Google Ireland Ltd., Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, 
Irland; https://www.google.de/intl/de/policies/privacy. Google verarbeitet Ihre 
personenbezogenen Daten auch in den USA und hat sich dem EU-US-Privacy-Shield 
unterworfen, https://www.privacyshield.gov/EU-US-Framework.

2. Einbindung von Google Maps

(1) Auf dieser Website nutzen wir das Angebot von Google Maps. Damit verfolgen wir 
unser Interesse zur Steigerung der Attraktivität unserer Website, indem wir Ihnen 
interaktive Karten direkt auf unserer Website anzeigen und Ihnen eine komfortable 
Nutzung der Karten-Funktion ermöglichen. Rechtsgrundlage für die Nutzung des 
Plug-ins ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DSGVO.

(2) Durch den Besuch auf der Website erhält Google die Information, dass Sie die 
entsprechende Unterseite unserer Website aufgerufen haben. Zudem werden die 
unter § 5 dieser Erklärung genannten Daten übermittelt. Dies erfolgt unabhängig 
davon, ob Google ein Nutzerkonto bereitstellt, über das Sie eingeloggt sind, oder ob 
kein Nutzerkonto besteht. Wenn Sie bei Google eingeloggt sind, werden Ihre Daten 
direkt Ihrem Konto zugeordnet. Wenn Sie die Zuordnung mit Ihrem Profil bei Google 
nicht wünschen, müssen Sie sich vor Aktivierung des Buttons ausloggen. Google 
speichert Ihre Daten als Nutzungsprofile und nutzt sie für Zwecke der Werbung, 
Marktforschung und/oder bedarfsgerechten Gestaltung seiner Website. Eine solche 
Auswertung erfolgt insbesondere (selbst für nicht eingeloggte Nutzer) zur Erbringung 
von bedarfsgerechter Werbung und um andere Nutzer des sozialen Netzwerks über 
Ihre Aktivitäten auf unserer Website zu informieren. Ihnen steht ein Widerspruchsrecht 
zu gegen die Bildung dieser Nutzerprofile, wobei Sie sich zur Ausübung dessen an 
Google richten müssen.

(3) Weitere Informationen zu Zweck und Umfang der Datenerhebung und ihrer 
Verarbeitung durch den Plug-in-Anbieter erhalten Sie in den Datenschutzerklärungen 



des Anbieters. Dort erhalten Sie auch weitere Informationen zu Ihren diesbezüglichen 
Rechten und Einstellungsmöglichkeiten zum Schutze Ihrer Privatsphäre: Google 
Ireland Ltd., Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Irland; http://www.google.de/intl/
de/policies/privacy. Google verarbeitet Ihre personenbezogenen Daten auch in den 
USA und hat sich dem EU-US Privacy Shield unterworfen, https://www.privacyshield.
gov/EU-US-Framework.

3. Einbindung sonstiger Dienste Dritter

(1) Auf dieser Website nutzen wir außerdem Angebote von Google (Schriftarten) 
eingebunden. Durch Nutzung dieser Angebote können wir Ihnen ein besseres 
Nutzererlebnis auf unserer Website bieten. Dies dient unserem Interesse der 
Steigerung der Attraktivität unserer Website. Rechtsgrundlage für die Nutzung dieser 
Angebote ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DSGVO.

(2) Durch den Besuch auf der Website erhält der jeweilige Drittanbieter die Information, 
dass Sie die entsprechende Unterseite unserer Website aufgerufen haben. Zudem 
werden die unter § 5 dieser Erklärung genannten Daten übermittelt. Dies erfolgt 
unabhängig davon, ob dieser Drittanbieter ein Nutzerkonto bereitstellt, über das Sie 
eingeloggt sind, oder ob kein Nutzerkonto besteht. Wenn Sie bei dem Drittanbieter 
eingeloggt sind, werden Ihre Daten direkt Ihrem Konto zugeordnet. Wenn Sie die 
Zuordnung mit Ihrem Profil bei dem jeweiligen Drittanbieter nicht wünschen, müssen 
Sie sich vor Aktivierung des Buttons ausloggen. Der Drittanbieter speichert Ihre 
Daten möglicherweise als Nutzungsprofil und kann dieses für Zwecke der Werbung, 
Marktforschung und/oder bedarfsgerechten Gestaltung seiner Website nutzen. 
Eine solche Auswertung erfolgt insbesondere (selbst für nicht eingeloggte Nutzer) 
zur Erbringung von bedarfsgerechter Werbung und um andere Nutzer des sozialen 
Netzwerks über Ihre Aktivitäten auf unserer Website zu informieren. Ihnen steht ein 
Widerspruchsrecht zu gegen die Bildung dieser Nutzerprofile, wobei Sie sich zur 
Ausübung dessen an den jeweiligen Drittanbieter richten müssen.

(3) Weitere Informationen zu Zweck und Umfang der Datenerhebung und ihrer 
Verarbeitung durch den Plug-in-Anbieter erhalten Sie in den im Folgenden 
mitgeteilten Datenschutzerklärungen dieser Anbieter. Dort erhalten Sie auch weitere 
Informationen zu Ihren diesbezüglichen Rechten und Einstellungsmöglichkeiten zum 
Schutze Ihrer Privatsphäre:

(4) Adressen der jeweiligen Anbieter und URL mit deren Datenschutzhinweisen:

a) Google Inc., 1600 Amphitheater Parkway, Mountainview, California 94043, USA; https://
www.google.com/policies/privacy/partners/?hl=de. Google hat sich dem EU-US-
Privacy-Shield unterworfen, https://www.privacyshield.gov/EU-US-Framework

Stand: 19.05.2018


